

## H 湖南地质“新”动潇湘

# 4.9亿吨超大型锂矿背后藏着哪些细节

湖南日报全媒体记者 于森 通讯员 彭小云 麻婧 苏媛 文杨

湖南省自然资源厅7月8日披露，湖南省地质院下属的湖南省矿产资源调查所(以下简称“湖南省地质院矿调所”)在临武县鸡脚山矿区通天庙矿段探获超大型蚀变花岗岩型锂矿床，共提交锂矿石量4.9亿吨，氧化锂资源量131万吨。同时，伴生铷、钨、锡、铌、钽等多种战略矿产，均达中型以上规模。

锂，被称为未来“金属之王”，也被誉为“白色石油”，是新能源汽车、先进储能、核工业等新兴产业发展的关键元素，在新能源产业蓬勃发展的今天，它的资源战略价值日益凸显。此次探获，将助力“家里有矿”的湖南进一步构建新能源万亿级产业链。那么，相当于13个大型锂矿床的超大型锂矿床，是如何被发现的？

## 南岭山脉探出“白色石油”

“此次勘查，真是在悬崖峭壁上‘摸石头过河’。”鸡脚山锂矿项目负责人陈志强说，鸡脚山矿区发现锂矿的故事可以追溯到多年前。

2003年到2014年，湖南省地质院矿调所曾承担鸡脚山普查，对矿区资料十分熟悉。2022年10月，湖南省启动锂矿靶区优选工作，技术人员在梳理历史资料时，敏锐地注意到鸡脚山矿区广泛发育的北西向铁锂云母石英脉带。

“这一发现让我们产生了物质来源

可能源于深部岩体的猜想。”陈志强回忆道，通过类比研究江西宜春的锂矿成矿特征，他们大胆推断：通天庙岩体可能蕴藏锂矿。

然而，关于鸡脚山矿区蚀变花岗岩型锂矿床成矿规律的研究，基本上是一片空白。施工到什么程度、钻到多深才能发现锂矿，都要小心论证。

带着深深的疑问，从2023年6月至2024年10月，地质队员开始了长达一年多的跋山涉水、寻找锂矿之旅。

通天庙矿段如它的名字一样，高耸入云，山顶海拔1400多米。地貌仿佛被巨斧劈过一般，沟谷呈“V”字形深切，坡角常超过45度，车辆难以前行。

四驱车无法到达的地方，地质人员就用脚步抵达。

炎炎夏日，天微亮时，地质工作人员就带上地质锤、罗盘、标本袋、登山绳、干粮、砍刀和水，在山林深处对沿途老窿、地质界线以及各种地质现象进行调查。

“勘查时，偶尔会碰到‘不老实’的岩石。”项目副负责人胡玉灵说，“有一次我踩在岩石上，刚要移动，整体坡面就开始滑动，人和碎石一起下滑了三四米，还好最后被灌木丛拦住了，但腿上也划开了一道大口子。”

山峦耸立，溪沟纵横。除了路途的艰辛，还有毒蛇、山蚂蟥让勘查人员头皮发麻。在整个项目实施过程中，多名

成员经历了山蚂蟥的叮咬。讲述时，胡玉灵摸了摸身上的伤口，仍然心有余悸。

功夫不负有心人。2023年6月，实验室分析确认通天庙岩体中存在丰富的锂元素。后续勘探工作揭示出两个主要矿体：1号矿体走向长1100米，倾向延伸约1500米，平均真厚度87.4米；2号矿体走向长1300米，倾向延伸约1500米，平均真厚度58.7米。

## 大山深处用起“黑科技”

鸡脚山复杂的地质条件给勘探工作带来了前所未有的挑战。但湖南地质人也开动脑筋，传承老一辈吃苦耐劳精神的同时，不断创新勘探手段。

传统勘探方式要先开路，再将勘探设备运上山，费时费力。项目组打起了无人机的主意，在山腰上建起机坪，将设备拆解成小块，利用无人机一块块运上去。

项目团队构建的无人机与索道协同的立体运输网络，空中吊运与地面索道无缝衔接，实现重型钻机模块化运输和岩芯样本的高效转运。这项创新不仅使运输效率大幅提升，更实现了“零地表破坏”的绿色勘查目标。

在详查阶段，面对深山沟壑难以开展作业的困境，项目组采用“一基多孔”技术方案。“利用现有钻孔基坪实施斜

孔钻探，实现施工效率、安全性和成本控制的多重提升。”胡玉灵说，在一个洞中打出不同角度的斜孔，可以避免险峻地段重复施工。勘探期间，共完成钻孔227个，累计钻探9万多米。

鸡脚山下的矿床长什么样？项目组给它“拍了三维照片”，仔细研究。

面对复杂矿体勘探的技术挑战，项目组应用三维智能建模技术，构建矿体三维模型，直观展示矿体空间分布特征，为勘查工程布置、资源估算提供了科学依据。“通过实时数据更新和智能分析，我们能动态优化钻探方案，使资源评估准确率大幅提升。”陈志强介绍。

系列创新技术的集成应用创造了“湖南速度”——一年内高效完成勘探任务，并建立锂多金属矿找矿模型。湖南省地质院党委委员、副院长刘拥军介绍，近年来，湖南地质打造“空天地井”一体化勘探体系，投入专项资金升级的深地探测、无人机航测等先进装备，配合290幅数字化地质图构建的精准预测模型，为新一轮找矿战略突破行动提供了坚实的技术支撑。

“项目配套采矿、选矿、冶炼建设已全面启动。”陈志强说，目前，项目配套建设进展顺利，7.3公里长的运输廊道已全线贯通，双层皮带廊道系统实现矿石“零地表运输”，有效保护了生态环境，为实现绿色矿山开发树立了标杆，其他基础建设正在有序开展。

## H 三湘时评

# 把“五星级服务”搬到路边来

湖南日报全媒体评论员 朱永华

近日，长沙五星级酒店潇湘华天美食驿站开卖新鲜热卤，短短2小时销售额达8000元。

以世俗眼光看，五星级酒店是以“高端姿态”提供高端服务的。现在它以路边摆摊设点姿态销售产品，既是在拓展消费需求，也是在依托自身管理服务的品牌优势开辟新赛道。如此情景并非孤例。据报道，济南一知名酒店董事长上街卖快餐，郑州某五星级酒店摆摊日入3万元……一股“五星级酒店街头摆摊”风正悄然兴起。

从本质上来看，这阵风因群众对高品质、放心食品的渴求而来。当“吃得放心、吃得好”成为大众需求，五星级酒店凭借其品牌信用与标准化管理优势，自然成了满足这一需求的“信任桥梁”。昔日酒店中只供少数人享用的精致美食，如今却在街头巷尾飘香，高品质服务不再被金碧辉煌的门槛所阻隔——它已悄然完成了从“云端”到“烟火”的降维跨越。这种跨越，为餐饮业带来了一股广大消费者喜闻乐见的新气息。

“五星级服务”向路边摊迁移，其深层意义远不只是有利于推动餐饮行业高质量、多元化发展。它更如一道强光，穿透浮华虚饰，直指服务业的本质核心——无论价格高低，真正不可辜负的是品质、责任与人心。当五星级酒店以“路边姿态”服务大众，其本身已向整个服务业发出无声宣言：服务质量，本不该有高低贵贱的等级藩篱。若路边小店亦能秉持“五星级”的匠心与自律，何愁不能赢得顾客青睐？

## 张迎春在全省迎峰度夏电力保供电视电话会议上强调 满足人民群众的用能期望 打好迎峰度夏电力保供战

湖南日报7月10日讯（全媒体记者 郑旋）7月10日，全省迎峰度夏电力保供电视电话会议在长沙召开。省委常委、常务副省长张迎春出席并讲话。

张迎春指出，当前我省电力保供面临严峻考验，人民群众的用能期望不断提升，各级各部门要有充分的认识和准备，以万全之策主动应对，全力以赴打好迎峰度夏电力保供战，让全社会“无感”用电。

张迎春强调，要力保火电“压舱石”稳发满发，深挖水电顶峰保供潜力，有效提升新能源支撑作用，全力争取外电最大支援，进一步增强电源稳供增供能力；全面排查主网运行风险，推进城乡配网

升级改造，提升电网跨区跨省能力，进一步提升电网输配保障水平；完善监测体系，优化响应机制，探索虚拟电厂、可中断负荷等新型需求响应模式，切实做到严格有序用电，进一步激活电力需求管控效能；加强极端天气电力安全运行风险研判，开展多层次实战演练，确保电力设备在突发情况下反应迅速、处置有效，进一步提高应急处突实战能力；做好“十五五”电网规划，优化电力保供专班及服务运行，进一步谋划构建电力稳供体系，在强化措施中打好保供战。

张迎春要求，要在压实责任中凝聚工作合力，全力做好宣传引导，营造安全、科学、节约用电的良好社会氛围。

## 鸟兰带队视察高等教育发展专项资金项目 以人大监督之为 促重大政策财政资金落地见效

湖南日报7月10日讯（全媒体记者 郭震）省十四届人大常委会第十七次会议将对省委重大政策财政资金落实情况及重要专项资金绩效进行“两问四评”。为做好相关工作，7月10日，省人大常委会党组书记、副主任乌兰率部分省人大常委会组成人员在长沙视察高等教育发展专项资金项目。省人大常委会秘书长王晓科参加。

在湖南师范大学，视察组考察了博物馆、古籍馆、天文馆和“双一流”建设情况，考察低维量子结构与调控教育部重点实验室，并调研量子科技前沿研究与应用、平台与队伍建设等情况；在湖南工商大学，视察组到湘江实验室、科技成果

转化基地和创客工场，深入了解人才培养、科研创新及科技成果转化等情况。视察过程中，常委会组成人员边听边问，详细了解专项资金绩效情况，指出高校和有关部门要用好用活专项资金，贯彻落实零基预算改革要求，科学严谨统筹资金管理和使用，集中财力锻长板、补短板、强弱项、攻关难，加强产学研融合，最大程度发挥财政资金效能，服务社会发展。

“两问四评”是省人大常委会创新人大财政监督的重要举措。常委会组成人员表示，将认真梳理总结此次视察成果，为之后的常委会会议审议做好准备，以人大监督之为促重大政策财政资金落地见效。

## 擦亮“中华始祖炎帝”文化品牌 助推乡村全面振兴 省政协调研组在株洲调研

湖南日报7月8日至9日，省政协副主席何寄华在株洲市围绕“巩固拓展脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力”“以农文旅科深度融合助推乡村振兴”“高质量推进我省秸秆综合利用”等课题开展调研。

在经世文创仙湖农文旅项目、“一袋良品”果蔬基地等地，调研组考察了当地农文旅科融合、特色种养和现代农业体系等情况。在炎陵县，调研组先后前往炎陵神农生态茶叶有限责任公司、炎陵县红军标语博物馆、心农水果专业合作社和十都镇密花村，实地了解炎陵县特色农产品发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等情况。

调研组指出，要提升品质、打造名片，联动红色旅游资源，擦亮“中华始祖炎帝”文化品牌；深化融合、畅通渠道，完善规划统筹、引流机制和内部管理制度；加强集成、打造龙头，以技术和实力支撑产业发展。在巩固拓展脱贫攻坚成果方面，要强产业，夯实发展内生动力；强引擎，健全脱贫攻坚保障机制；拓市场，增强产业融合发展；稳就业，巩固脱贫攻坚成果；搭平台，增强资源集聚效能。要立足湘赣边区域特点和全域旅游定位做好秸秆综合利用；强化群众宣传工作，把政策落实到具体项目、把责任落实到每个岗位，因地制宜、因村施策推进秸秆综合利用，助力乡村全面振兴。

◀(上接1版②)

巨灾普通公路保险。保费来源及保障对象：由省、县市区共同承担保险费，为参保区域内普通公路提供灾毁保险保障。

该保险实施方案还建立“风险准备金+动态费率”双重调节机制，每年从保费中提取巨灾准备金，滚存积累应对超赔风险。建立保费动态调节机制，根据上年赔付情况调整次年保费标准，确保项目长期稳定运行。



## 我省已建设农村寄递物流综合服务站超1.1万个

湖南日报7月10日讯（全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曹婕妤）7月5日上午，湘乡市泉塘镇双江村农村寄递物流综合服务站内，该站点负责人李剑和妻子周志辉陆续将辣椒、苦瓜、桃子等农产品从冷链仓库搬出来打包，快递堆得像小山，“平均每月发出近400件包裹，快递每天15点左右过来取件，我们很省心。”

“该站点已实现‘一站多能’。”中国邮政集团有限公司湘潭市分公司站点

建设运营专班负责人邓良冬介绍，该站点联合第三方直播团队进行惠农直播，将本地原生态农产品销往全国各地；采取“公司+农户”经营模式，把生产的蛋卷、扣肉等产品销往珠三角等地，年销售1万份以上，带动村民增收致富。今年以来，还拓展了服务功能，为村民提供社保卡制作、普惠金融进村、免费义诊等“家门口”便捷服务。

这是我省扎实办好民生实事的生动

实践。今年年初，省人社厅在开展2025年重点民生实事项目征集时，收集到涉及农村寄递物流体系建设的群众建议9.4万余条，集中反映了部分农村存在物流基础薄弱、布局分散以及快递下乡、农村不包邮等问题。为解决群众急难愁盼问题，我省将“推进农村客货邮融合发展和农村寄递物流综合服务站建设”纳入2025年十大重点民生实事项目，明确到2025年年底，将建成农村客货邮融合发

展改革县13个、农村寄递物流综合服务站1.9万个，覆盖率达80%。

记者了解到，省交通运输厅、省邮政管理局等正加力加速推进相关工作，省商务厅和省供销合作社统筹利用现有资源网点建设“一站多能”的农村寄递物流综合服务站，省人社厅进一步加强农村电商人才技能培训和创业培训。截至目前，湖南已建设农村寄递物流综合服务站11564个。

秦庆武：有死之荣，决无生还之辱

湖南日报全媒体记者 黄晗

7月初，浏阳道吾山风景区景色如画，浏阳烈士陵园和浏阳烈士纪念馆在苍松翠柏掩映下十分庄严肃穆。浏阳市烈士陵园服务中心主任赖道国介绍，烈士纪念馆自去年4月对外开放以来，已有5.5万多人次来此参观瞻仰，重温革命烈士的英雄事迹。

“死守阵地，寸土不让！”“用血肉之躯筑起的钢铁阵地”……纪念馆内，抗日英烈秦庆武的事迹介绍，吸引人们驻足停留。一张模糊的烈士军装照，一段荡气回肠的人物生平，将参观者带回那硝烟弥漫的抗战年代。

秦庆武，湖南浏阳人，国民革命军陆军第70军19师113团团长，1937年在淞沪会战中壮烈牺牲，年仅34岁。

1937年8月13日，日本侵略军大

真碰硬，持续破难题、解民忧。

“自从有了‘潮汐摊区’，我们摆摊也安心了。”7月2日，在吉首市朝阳路中央花园卖菜的摊贩刘晓玲说。

针对城区人群密集地段售卖蔬菜瓜果影响环境卫生、堵塞交通，与群众反映的运动式执法、“一刀切”执法等问题，学习教育开展以来，吉首市主动征求群众意

见，积极回应诉求，探索设置农副产品临时交易“潮汐摊区”，破解民生需求和城市管理之间的矛盾。即早上10时前、下午16时后，可以在划定的区域摆摊，采用“统一规划、规范管理、固定地点、推主自治”的模式，变“堵”为“疏”、由“禁”改“请”，允许摊贩在规定时间内开展经营活动。

目前，吉首市共设置“潮汐摊区”8处、

瓜果临时疏导点9处，共计1000个摊位，4处便民摊点安置60名残障人士等特殊人员，让“烟火气”与“文明度”并行。

改进了规定，连通了人心。湘西州广大党员干部表示，将坚持问需于民、问计于民，不断优化联系服务群众的方式手段，让群众切实感受到学习教育带来的新气象新变化。

## H 铭记历史 缅怀先烈

湖南日报社 湖南省委党史研究院 湖南省退役军人事务厅 联合主办

7月初，浏阳道吾山风景区景色如画，浏阳烈士陵园和浏阳烈士纪念馆在苍松翠柏掩映下十分庄严肃穆。浏阳市烈士陵园服务中心主任赖道国介绍，烈士纪念馆自去年4月对外开放以来，已有5.5万多人次来此参观瞻仰，重温革命烈士的英雄事迹。

“死守阵地，寸土不让！”“用血肉之躯筑起的钢铁阵地”……纪念馆内，抗日英烈秦庆武的事迹介绍，吸引人们驻足停留。一张模糊的烈士军装照，一段荡气回肠的人物生平，将参观者带回那硝烟弥漫的抗战年代。

秦庆武，湖南浏阳人，国民革命军陆军第70军19师113团团长，1937年在淞沪会战中壮烈牺牲，年仅34岁。

1937年8月13日，日本侵略军大